12.11.2020.           Тактико-специальная подготовка      группа 1911,1912
                                        Преподаватель  Курносов С.А.
                                                       З А Д А Н И Е
    Вы ранее неоднократно писали отчет в виде рапорта , согласно ч.8 ст. 19 Закона РФ О ПОЛИЦИИ, о применении вами физической силы, специальных средств и огнестрельного оружия в моделируемых вами же ,в соответствии с заданиями, ситуациях.
   Таким образом вы учитесь правильному реагированию на данные ,можно сказать экстремальные условия несения службы, имея возможность спокойно обдумать и изложить на бумаге последовательность своих действий, представляя себя в той или иной ситуации возникающей на практике у действующих сотрудников полиции.
   До сего времени ваши подобные работы выглядели как черновики, так как проверялись только  последовательность изложения и правовая суть вашего поведения без требований к оформлению документа и чистописанию (Рапорта).
  Сегодня напишите в формате Документа А4 Майкрософт офис уорд  Рапорт о применении вами огнестрельного оружия в моделированной вами ситуации, в соответствии с п. 1 ч.3 ст.23 Закона РФ О полиции.( «для остановки транспортного средства…»)
Постарайтесь не «навешивать»  на правонарушителя   «всех собак», чтобы оправдать любые свои действия про применению оружия, в том числе и по с.т 23 ч.1 п.4 Закона О полиции и ст. 38 УК РФ, когда можно стрелять  не только в автомобиль, но и  в преступника.
В соответствии со  ст.23 ч.3 п.1  задерживаемый водитель не обязательно должен быть преступником !
Требование к работе:
-Понятность 
-Последовательность
-Законность ваших действий  с соблюдением всех соответствующих правил
-Грамотность 
 Не надо писать на чье имя рапорт, начните его со слова РАПОРТ вверху посредине листа
В конце дата, подпись
  
Задание направлять на эл.почту  Sergecourneau@yandex.ru  до 16 ч. 12.11.2020.
