Дисциплина   Страховое дело

16 ноября 2020 года( понедельник)

Тема 4 «  Правовые основы страхования.»

 2 часа лекция ( занятие 1)
Вопросы.

1. Понятие страхового права как отрасли права его предмет, метод, система.

2. Источники страхового  права. 

3. Страховое правоотношение: субъекты, объекты, содержание.
4. Понятие и существенные условия договора личного и имущественного страхования.
  Вопрос 1 

 Страховое право как отрасль права  - это совокупность правовых нор, регулирующих общественные отношения, возникающие  в сфере страхования и страховой деятельности (страхового дела)

   Предмет страхового права  составляют три группы общественных отношений.
1. Отношения, связанные с осуществлением страхования, или собственно страховые отношения. Именно в рамках этих отношений осуществляется страхование как таковое, т.е. предоставление страховщиком страховой защиты страхователю, чем обеспечивается защита материального положения  страхователя
2. Отношения  по оказанию услуг, связанных со страхованием и возникающие в процессе деятельности таких субъектов страхового дела, как страховые агенты, страховые брокеры.

3. Отношения, возникающие в процессе  организации  государством страхового дела в стране.

        Метод  правового регулирования- это  совокупность юридических  способов  воздействия на поведение участников общественного отношения.

Страховое право использует следующие методы

1.Императиавный ( односторонне-властный)- метод строго обязательных предписаний, зафиксированных  в нормативных правовых актах и не допускающий отступления от их требований .Императивный метод выражают запрещающие и обязывающие нормы права.

2. Диспозитивный( ( автономный , договорный) – метод, который предоставляет участникам регулируемо отношения определенную самостоятельность, дает им  возможность определения взаимных прав и обязанностей на основе соглашения между собой. Этот метод выражают дозволения, разрешения.

 Система страхового права- это его внутреннее строение, совокупность взаимосвязанных элементов, Система страхового права состоит из общей и особенной частей.

Общая часть страхового права включает нормы, устанавливающие  основные начала страхования, определяющие его виды и юридические формы, а также нормы,  определяющие  общие вопросы организации страхового надзора .Общая часть включает следующие  основные институты: 1) общие начала страхования, его виды, формы, элементы страхования,2) правовой статус страховой организации и ее имущества, 3)правовой статус иных субъектов страхового дела, 4)страховое обязательство, 5)перестрахование,6) правовой статус  органа страхового надзора,7) общие вопросы организации и осуществления  страхового надзора

Особенная часть посвящена отдельным видам страхования, а также отдельным направлениям страхового надзора . Особенную часть представляют следующие институты: 1) правовое регулирование имущественного страхования,2) правовое регулирование личного страхования 3) лицензирование деятельности субъектов страхового дела 4) правовое регулирование  контроля за соблюдением страхового законодательства.
Вопрос 2 .
 Источники страхового права – это формы выражения норм страхового права

Основным источником страхового права является нормативный правовой акт.

Основными законодательными источниками страхового права являются.

1. Конституция РФ  ( ст.35,8,20,41, ст. 71, 72, 73)

2. Гражданский кодекс РФ , гл 48

3. Кодекс торгового мореплавания

4. Закон РФ « Об организации страхового дела в  Российской федерации»

5. Акты , посвященные отдельным видам обязательного страхования и специальным видам страхования:
    А) ФЗ « Об обязательном  социальном страховании от несчастных случаях на производстве  и профессиональных заболеваний»

    Б) « О страховании вкладов  физических лиц в банках РФ» и другие

К подзаконным актам, регулирующим страховую деятельность относятся::

1.Указы Президента РФ

2. Нормативные акты Правительства РФ

3.Ведомственные  нормативные акты  органов исполнительной власти

Локальные  акты ( корпоративные)- Правила страхования , разрабатываемые и  утверждаемые  страховыми организациями и их объединениями.

  Вопрос3.

 Страховые правоотношения- это регулируемые нормами  страхового права общественные отношения, возникающие в процессе организации  и осуществления страховой деятельности..
Структура страхового правоотношения:  субъекты, объекты и содержание правоотношения.

   Субъекты страхового правоотношения – это его участники, которые имеют субъективные права  и юридические обязанности 
Субъекты могут быть::

А) основные- к ним относятся страхователи, страховщики,  застрахованные лица  и выгодоприобретатели

Б) не основные – страховые агенты, страховые брокеры

      К числу специфических субъектов относятся аварийные комиссары – это физические или юридические лица, которые  занимаются  установлением причин и обстоятельств страхового случая, оценкой причиненного им  вреда, расчетом размера страховых выплат. При морском  страховании участвует диспашер или  аджастер, это лицо,  обладающее знаниями  и опытом  в области морского права
 Страхователь- это юридические лица или дееспособные физические лица ,заключившие со страховщиком  договоры страхования или являющиеся таковыми в силу закона
Страховщики- это юридические лица  любой организационно-правовой формы, созданные  для осуществления страховой деятельности( страховые организации и общества взаимного страхования) и получившие  в установленном законом порядке лицензию  на осуществление страховой деятельности на территории  России.

 Застрахованное лицо- это лицо, чьи интересы  страхуются . В качестве застрахованного лица может выступать ка страхователь, так и выгодоприобретатель.
 Выгодоприобретатель- это лицо, которое в соответствии с договором  или законодательством  об обязательном страховании имеет право на получение страховой выплаты.

   Объекты страхового правоотношения – это не противоречащие законодательству РФ имущественные интересы , связанные с:

  -  жизнью, здоровьем, трудоспособностью и пенсионным обеспечением страхователя или застрахованного лица( личное страхование)

-  владение, пользование   и распоряжение имуществом( имущественное страхование)

- возмещением страхователем  причиненного им  вреда личности или имуществу  физического лица, а также вреда, причиненного юридическому лицу

 Содержание страхового правоотношения- это субъективные юридические права и обязанности.

 Субъективное право  обозначено и закреплено в  норме страхового права как вид и мера определенного поведения 

Юридическая обязанность- это предусмотренная нормой  страхового права мера должного поведения участника страхового правоотношения. В отличие от субъективного права от исполнения юридической обязанности отказаться нельзя.

 Вопрос 4
 Согласно ст. 934 Гражданского кодекса  РФ по договору личного страхования одна сторона ( страховщик) обязуется  за обусловленную договором плату ( страховую премию), уплачиваемую другой стороной( страхователем), выплатить единовременно или выплачивать периодически обусловленную договором  сумму( страховую сумму) в случае причинения  вреда жизни или здоровью самого страхователя или другого названного в договоре гражданина ( застрахованного лица), достижения  им определенного возраста или наступления в его жизни  иного, предусмотренного  договором события ( страхового случая).
 Согласно ст. 942 Гражданского кодекса РФ к существенным условиям  договора личного страхования относятся: 

1. сведения о застрахованном лице

2. о характере события , на случай  наступления которого  в жизни застрахованного лица осуществляется страхование ( страхового случая)

3. о размере страховой суммы

4. о сроке действия договора

          Согласно ст.929 Гражданского кодекса РФ по договору имущественного страхования одна сторона ( страховщик) обязуется за обусловленную договором плату  (страховую премию)  при наступлении  предусмотренного  в договоре события  (страхового случая) возместить  другой стороне ( страхователю) или иному лицу, в пользу которого заключен договор ( выгодоприобретателю), причиненные вследствие этого события убытки в застрахованном  имуществе либо убытки в связи с иными имущественными интересами  страхователя( выплатить страховое возмещение) в пределах определенной договором суммы ( страховой суммы).
Согласно ст.942 Гражданского кодекса РФ к существенным условия договора имущественного страхования относится:

1) об определенном имуществе либо ином имущественном интересе, являющегося объектом страхования

2) о характере события , на случай наступления  которого осуществляется страхование( страхового случая)

3) о размере страховой суммы

4) о сроке действия договора

Лекцию законспектировать  , 23 ноября 2020 года будет семинар  по данной теме ,
Буду спрашивать по вопросам темы, которые указаны в начале лекции

             Преподаватель Хрущева Л.И

