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Лекционный материал
Вопрос 1. Понятие, система и значение криминалистической 
фотографии, киносъемки и видеозаписи

Криминалистическая фотография, киносъемка и видеозапись – это отрасль криминалистической техники, представляющая собой совокупность научных положений и разработанных на их основе средств, способов и приемов фотосъемки, а также способов и приемов киносъемки и видеозаписи, используемых при собирании, исследовании и демонстрации доказательств.

В основе криминалистической фотографии, киносъемки и видеозаписи лежат две системы положений:

1) общей, научной фотографии и киносъемки, а также электронной записи изображения и звука;

2) криминалистической тактики и методики (например, определяющую тактику осмотра места происшествия и особенности проведения этого следственного действия при расследовании конкретных видов и групп преступлений).

Сформировалась и система названной отрасли. Согласно современным представлениям она состоит из следующих частей:

1. понятие, система и значение криминалистической фотографии, киносъемки и видеозаписи;

2. запечатлевающая фотография;

3. исследовательская фотография;

4. криминалистическая киносъемка и видеозапись.

К задачам криминалистической фотографии, киносъемки и видеозаписи относятся разработка и дальнейшее совершенствование способов и средств фиксации доказательств, их исследования, а также эффективное использование доказательств при раскрытии и расследовании преступлений.

С помощью криминалистической фотографии можно быстро и точно зафиксировать картину места происшествия, обнаруженные следы, предметы, орудия преступления, ход и результаты проведения следственного действия. При этом существенно обогащаются и дополняются такие традиционные способы фиксации, как протоколирование, составление планов, схем, зарисовок.

Криминалистическая фотография используется также при проведении оперативно-розыскных мероприятий, для ведения криминалистических учетов. По изображениям производятся розыск и опознание преступников.

Исследовательские способы (методы) съемки помогают эксперту обнаружить невидимые следы, восстановить уничтоженные тексты, выявить следу подчисток, дописок, проводить сравнительные исследования.

В криминалистической фотографии применяются аппаратура, оборудование, принадлежности, материалы, используемые как в общей фотографии, так и специально изготовленные для криминалистических целей. Криминалистические киносъемка и видеозапись осуществляются с помощью бытовой, а также профессиональной съемочной аппаратуры.

Съемочные аппараты общего назначения – это, во-первых, традиционные фотографические аппараты различного формата, во-вторых, кинокамеры, в-третьих, видеокамеры различных стандартов и форматов видеозаписи. В правоохранительных органах наибольшее распространение получила видеоаппаратура бытового формата.

Применение традиционных фотографических аппаратов в современных условиях обусловлено высокой степенью автоматизации фотографического процесса (от зарядки пленкой, определения экспозиции, резкости до лабораторной обработки материалов), что, безусловно, облегчает применение фотографии в криминалистике.

С развитием электронных способов получения изображения и цифровых технологий появилась цифровая фотографическая техника, которая, как ожидают специалисты, должна получить широкое распространение в деятельности правоохранительных органов. Как и обычная фотография, цифровая применяется для получения неподвижных изображений. 

В цифровой фотографии не требуется применение светочувствительных материалов и лабораторной обработки. Однако цифровые технологии позволяют корректировать изображение, то есть получать снимки, на которых объект может оказаться изображенным совершенно в ином виде, нежели в действительности. Поэтому для внедрения цифровой фотографии в практику раскрытия и расследования преступлений необходимо решить проблемы процессуального и технического характера.

Из специальных съемочных аппаратов и оборудования применяются фотографические аппараты, которые позволяют сфотографировать развертку боковых цилиндрических поверхностей (например, пуль), стереофотограмметрические комплексы и т.п.

При фото- киносъемках и видеозаписи используются различные принадлежности: светофильтры, штативы, осветители, сменные объективы, дополнительные устройства к цифровым фотоаппаратам, кино- и видеокамерам, позволяющие более полно использовать возможности аппаратов, а также фотоматериалы, химикаты, лабораторное оборудование, видеокассеты и т.д.

Криминалистическая фотография состоит из двух частей: запечатлевающая фотография (следственная) и исследовательская фотография (экспертная).

Запечатлевающая фотография –  представляет собой систему научных положений, а также разработанных на их основе способов (методов) и приемов, используемых для съемки хода и результатов следственных действий, различных криминалистических объектов, а также при проведении оперативно-розыскных мероприятий.

Запечатлевающая фотография применяется при фиксации объектов, которые хорошо воспринимаются зрительно (например, при съемке хода и результатов следственных действий, съемке лиц и предметов для регистрации). Особенности съемки таких объектов обусловлены их спецификой, а способы съемки – ее целевым назначением и характером используемых средств. Иными словами, выбор способа (метода) запечатлевающей съемки зависит от ряда обстоятельств – от характера объекта, конкретной цели съемки, наличия или отсутствия необходимой аппаратуры, дополнительных приспособлений и т.д.

Различаются следующие способы (методы) запечатлевающей фотографии: обычная черно-белая или цветная; цифровая фотография; панорамная съемка; опознавательная съемка; измерительная съемка; стереосъемка; макросъемка; телесъемка; репродукционная съемка.

Обычная черно-белая или цветная съемка – способ фотографирования с использованием традиционных фотоаппаратов различных форматов, различных светочувствительных материалов, приемов и методов съемки, применяемых в любительской, художественной и хроникальной фотографии.

Цифровая фотография – разновидность электронной фотографии, основанной на оптоэлектронном преобразовании изображения, способ получения неподвижных изображений, при котором сигнал, содержащий информацию об изображении, записывается на носителе в цифровой форме. Цифровая технология получения изображения существенно расширяет возможности традиционной фотографии, в частности, становятся доступными с помощью компьютерных комплексов улучшение или преобразование полученных изображений, изготовление отпечатков на «твердых носителях» - бумаге, пленке и т.п.

Панорамная съемка – это способ фотографирования значительных по протяженности объектов с большим углом по горизонтали. В тех случаях, когда изображения снимаемых объектов при заданном масштабе не помещаются в границах кадра, изготавливается ряд взаимосвязанных изображений объекта, из которых монтируется фотопанорама.

При проведении панорамной съемки следует соблюдать ряд перечисленных ниже простых правил, позволяющих получить качественное изображение снимаемых объектов.

Съемка производится таким образом, чтобы каждый последующий кадр являлся продолжением предыдущего. Для этого на смежных снимках у их границ фиксируется один и тот же ориентир, который поможет смонтировать панораму.

Перемещения съемочного аппарата должны осуществляться по линии горизонта. В тех случаях, когда снимаемый объект имеет значительные размеры по вертикали (например, горная местность), перемещение съемочного аппарата может осуществляться по горизонтали в несколько ярусов; при этом на двух соседних вертикальных снимках должен быть один и тот же ориентир. В таких случаях панорама будет состоять из снимков, выполненных по горизонтали в несколько ярусов.

При съемке участков панорамы с различной освещенностью следует вносить коррективы в экспозицию снимаемых кадров.

Снимки изготавливаются с одинаковой оптической плотностью в одном и том же масштабе изображения.

В зависимости от характера снимаемых объектов панорамная съемка может быть выполнена способом круговой или линейной панорамы. Способ круговой панорамы целесообразно применять, когда следует запечатлеть местность или объекты, прилегающие к точке съемки со всех сторон. Круговая панорама выполняется с одной точки путем последовательных поворотов камеры. Способ линейной панорамы чаще применяется в тех случаях, когда необходимо запечатлеть равноудаленные объекты и нельзя выбрать, более удаленную точку съемки. Линейная панорама выполняется путем перемещения камеры по одной линии, параллельной снимаемому объекту.

Опознавательная съемка людей или трупов осуществляется в целях их последующего отождествления, криминалистической регистрации и розыска. Снимки изготавливаются в 1/7 натуральной величины. Объект фотографируется спереди (анфас) и в правый профиль, при этом волосы не должны закрывать ушную раковину. Человек должен быть без головного убора, очков, голова в вертикальном положении, фон нейтрально серый, освещение равномерное. В тех случаях, когда фотографии этого лица предполагается использовать для опознания или криминалистической экспертизы, а также для некоторых видов учетов (например, фототеки), фотосъемка производится в 3/4 оборота (с поворотом вправо) и во весь рост. Как правило, в 3/4 оборота лицо фотографируется в том виде, в котором оно задержано. В полный рост лицо фотографируется в 1/20 натуральной величины.

Перед опознавательной съемкой трупа при необходимости восстановить его облик проводится реставрация (туалет трупа) с помощью судебного медика. Для туалета трупа может быть использован специальный чемодан №4 из комплекта передвижной криминалистической лаборатории. Трупу придается пожизненный вид: открываются глаза, припудривается лицо, расчесываются волосы и т.д. Фотографируются правый и левый профиль, а в остальном -  используются те же правила, что и при опознавательной съемке живых людей.

Измерительная съемка. При определенных условиях возможно использование фотографии для определения истинных размеров объектов, а также расстояний между ними. Для этого используется прикладная фотограмметрия.

Фотограмметрические методы съемки широко применяются в картографии, геодезии, военном деле и других областях знаний. В криминалистике используются также такие способы измерительной фотографии, как масштабная съемка с линейным и глубинным масштабом (глубинный масштаб может быть ленточным или квадратным). Чтобы установить подлинные размеры изображенных на снимках объектов, снимки необходимо дешифровать. Дешифрование заключается в установлении математических зависимостей между изображениями точек на снимках и запечатленных объектах, а также в использовании соответствующих методов обработки фотоснимков. 

Самый простой способ измерительной съемки, используемый в криминалистике, - это съемка с линейным масштабом (масштабная съемка). Объект снимается вместе с масштабной линейкой; при этом линейка размещается рядом и в плоскости снимаемого объекта. Освещение должно быть равномерным и охватывать всю поверхность объекта.    

Стереосъемка основана на свойстве зрения формировать целостное объемное изображение объекта на основе двух различных изображений, поступающих от правого и левого глаза одновременно и обеспечивающих пространственное восприятие объектов в трех измерениях. При одновременном рассмотрении изображений, когда левый глаз видит только левое изображение, а правый только правое изображение, наблюдатель увидит одну, общую, картину. Возникает ощущение глубины пространства, что позволяет получить полную информацию о форме, размерах и взаиморасположении сфотографированных объектов в трех измерениях.

Стереосъемка выполняется специальными аппаратами или с использованием стереонасадок, но может быть выполнена и обычным фотоаппаратом. Для этого аппарат после первой съемки перемещается по горизонтали на базисное расстояние (65 мм); условия съемки при этом должны быть одинаковыми. Для рассмотрения таких снимков используют стереоскопы, фильтры-очки и т.п.

Стереосъемка в криминалистике применяется при фотографировании мест происшествия, вещественных доказательств, при проведении экспертных исследований, а также в измерительных целях.

Макросъемка – способ получения изображений объектов малого размера в натуральную величину или с увеличением  без использования микроскопа. В криминалистике обычно объектами малого размера являются следы папиллярных узоров пальцев рук, гильзы, стреляные пули, следы орудий взлома и т.д.

Телесъемка – это способ получения изображения удаленных объектов в необходимом масштабе с применением длиннофокусных объективов. Телесъемка используется в тех случаях, когда объект находится на значительном расстоянии и доступ к нему затруднителен, например, при съемке на месте происшествия, когда снимаемый объект находится на балконе, карнизе или стене высотного дома, и т.п. Чаще всего телесъемка применяется при проведении оперативно-розыскных мероприятий в ходе документирования преступных действий.

Репродукционная съемка – воспроизведение плоских оригиналов (текстов, фотоснимков, рисунков, чертежей, схем, документов). Репродукционная съемка может быть выполнена различными способами: с помощью обычных фотоаппаратов или специальных репродукционных установок, рефлексным способом с использованием специальной фотобумаги без применения фотоаппарата, с применением электрофотографических методов (ксерокс) или с помощью электронных способов получения изображения (цифровые фотоаппараты, сканирующие устройства и т.д.).

Приемы съемки представляют собой совокупность правил, позволяющих с наибольшим эффектом использовать различные способы (методы), применяемые при тех или иных видах съемки различных криминалистических объектов. 

Выделяются ориентирующая, обзорная, узловая, детальная съемки. Необходимо помнить, что съемка производится от общего к частному, в определенной последовательности, которая должна соответствовать последовательности фиксации хода и результатов следственного действия.

Ориентирующая съемка осуществляется с целью запечатления общего вида места события вместе с окружающей обстановкой и основными ориентирами. Съемка может проводиться с использованием панорамного способа, а точка съемки выбирается как можно выше и дальне от объекта.

Обзорная съемка проводится с целью запечатления самого места события без окружающей обстановки.  Это место снимается с разных сторон в зависимости от конкретных условий. В некоторых случаях применяются измерительные способы съемки.

Узловая съемка производится с целью запечатлеть «узел» (т.е. отдельный предмет, группу предметов, следов и их пространственное взаиморасположение, имеющее значение для дела) следов, объектов таким образом, чтобы можно было определить форму, характер поверхностей предмета и видеть взаиморасположение предметов и следов на них. Количество узловых снимков зависит от количества объектов, следов и их взаиморасположения. При узловой съемке могут быть использованы различные способы криминалистической фотографии.

Детальная съемка имеет цель зафиксировать крупным   планом отдельные предметы или следы, которые являются источниками доказательственной информации и впоследствии, как правило, должны быть изъяты. Детальная съемка выполняется с масштабом, что позволяет установить по изображению истинные размеры снятого объекта.

Фотоснимки, изготовленные в процессе следственного действия, являются приложением к протоколу и вместе с ним служат источником доказательств.

В протоколе следственного действия, в ходе которого применялась фотосъемка или видеозапись, необходимо указать:

- сведения о лице, производившем съемку;

- перечень сфотографированных объектов;

- условия освещения;

- сведения о технических средствах и условиях их применения (тип камеры, марку объектива, чувствительность пленки, диафрагму, выдержку и другие условия съемки);

- информацию о том, что участники были предупреждены о применении съемки.

При оформлении фототаблицы снимки наклеиваются на бланк в последовательности, соответствующей ходу следственного действия; при необходимости делается разметка стрелками, буквами, цифрами. Такие же фотоснимки, но без разметки, прилагаются к фототаблице. Все негативы, полученные в ходе съемки, вкладываются в приклеенный к фототаблице конверт. В пояснительных надписях под снимками указывается, что изображено, с какой стороны, что отмечено стрелками. Надписи должны соответствовать записям, сделанным в протоколе следственного действия. Все снимки, а также конверт с негативами скрепляются печатью и подписью следователя. Фототаблица подписывается лицом, ее составившим.

В случае применения цифрового фотоаппарата или видеокамеры фототаблицы изготавливаются с помощью принтера или компьютера.

Исследовательская фотография представляет собой систему научных положений, а также разработанных на их основе способов (методов), приемов и средств, используемых для выявления и фиксации невидимых или слабовидимых объектов и их признаков в процессе проведения экспертиз и предварительных исследований.

Исследовательская фотография применяется для:

- съемки общего вида исследуемых объектов, если для этого нельзя использовать запечатлевающую фотографию;

- выявление невидимых и слабо видимых признаков исследуемых объектов;

- получение изображений для сравнительного исследования объектов;

- иллюстрации в наглядной форме выводов, сделанных экспертом в результате исследования.

В исследовательской фотографии наряду с запечатлевающими способами съемки используются следующие специальные фотографические способы (методы): микросъемка; сравнительная съемка; цветоделительная съемка; контрастирующая съемка; съемка в инфракрасных лучах; съемка в ультрафиолетовых лучах; съемка в рентгеновских лучах; высокоскоростная съемка.

Микросъемка – способ получения фотоизображений объектов малого размера в заданном масштабе с помощью микроскопа, соединенного со съемочным аппаратом. При этом используются специальные методы микрофотографии. 

Сравнительная съемка – съемка объектов экспертного исследования, выполненная для сравнительного исследования полученных изображений с целью их идентификации. Чтобы получить пригодные изображения для производства сравнительного исследования запечатленных объектов и их деталей, при съемке соблюдается ряд требований: изображения исследуемых объектов должны быть выполнены в одном масштабе, в одном ракурсе, в одинаковых условиях; полученные изображения должны быть смонтированы на одном экране или фототаблице, где сопоставляются путем монтажа (аппликация). Контрольные изображения объектов, используемых в сравнительном исследовании, сохраняются.

Цветоделительная съемка – особый вид съемки, применяемый в исследовательской фотографии для усиления или ослабления контраста между объектами, имеющими слабовидимую или невидимую для глаз разницу в цвете. Такая съемка бывает необходима для выявления штрихов вытертого, смытого, вытравленного текста, выцветших текстов, оттисков печатей, а также различного рода дописок, дорисованных штрихов в измененных цифрах и буквах, не отличающихся заметным образом по окраске от первоначальных штрихов.

Контрастирующая съемка – совокупность приемов и способов съемки и обработки фотографических материалов, имеющая конечной целью увеличение контраста изображения. Применяется, прежде всего, при съемке малоконтрастных объектов (документов с удаленными или измененными текстами, малозаметных следов и т.п.) для получения изображения, пригодного для исследования.

Съемка в инфракрасных лучах – метод получения фотоизображений объектов с использованием инфракрасных лучей для выявления признаков объекта, не воспринимаемых зрением в видимом свете. Применение этого метода позволяет увидеть текст, залитый каким-либо красителем, и различия в цвете или яркости веществ, близких по своим оптическим свойствам.

Съемка в ультрафиолетовых лучах – метод получения фотоизображений объектов и их признаков с использованием ультрафиолетовых лучей, не наблюдаемых в видимом свете. Использование этого метода позволяет увидеть вытравленные или выцветшие тексты, дополнительные следы выстрела на преграде и т.д.

Съемка в рентгеновских лучах – способ получения фотоизображений объектов экспертного исследования в момент просвечивания их гамма- и бета-лучами, а также проведения спектрального анализа.

Высокоскоростная съемка – совокупность приемов и способов съемки быстропротекающих явлений при экспертном исследовании (взрыв, разрушение конструкции и т.п.). Съемка осуществляется специальной аппаратурой, позволяющей, например, получить изображение пули в полете.

Таким образом, специфика расследования уголовного дела требует, чтобы все выявленные фактические данные были соответствующим образом зафиксированы. Решению этой задачи способствуют методы и приемы криминалистической фотографии, с помощью которых удается осуществить объективную, точную, полную и наглядную фиксацию всех следов и объектов преступления.

Вопрос 2. Криминалистическая киносъемка и видеозапись

Фотографическими методами можно получить и воспроизвести не только неподвижное изображение, но и изображение движущихся объектов. Зрительный аппарат человека позволяет сохранять зрительное впечатление после исчезновения увиденного объекта в течение примерно 1/5 – 1/30 доли секунды. Если серия изображений последовательных положений движущегося объекта проходит с определенной частотой, они воспринимаются не раздельно, а как единое целое, и создается впечатление непрерывного движения. Это явление называется кинематографическим эффектом и широко используется при получении кино- и телеизображения.

В современных киноаппаратах перемещение пленки осуществляется специальным механизмом, позволяющим передвигать в кадровом окне изображение со скоростью 24 кадра в секунду. На телеэкране за секунду сменяется 25 кадров. 

Киносъемка как один из способов запечатления изображения давно применяется в деятельности правоохранительных органов, в том числе для фиксации хода и результатов различных следственных действий. Однако процесс получения киноизображения сложен, так как связан с лабораторной обработкой пленки. С появлением телевидения и возможностью записать полученное изображение на магнитную пленку в правоохранительных органах стала широко применяться видеозапись.

В основу магнитной записи положены те же принципы намагничивания носителя и воспроизведения сигнала, что и в звукозаписи. В телевизионной камере изображение снимаемого объекта с помощью объектива проецируется на определенную фоточувствительную плоскость внутри камеры, где происходит преобразование оптического изображения в электрические сигналы, которые записываются. В телевизионном приемнике поступившие электрические сигналы преобразовываются в оптическое изображение. 

Применение видеозаписи позволяет с большей полнотой, всесторонностью и объективностью зафиксировать ход и результаты следственных действий при расследовании преступлений. Важным достоинством видеозаписи является то, что с ее помощью возможна фиксация как звуковой, так и зрительной информации, а также эмоционального состояния запечатленных лиц. Просмотр видеозаписи значительно облегчает восприятие соответствующей информации, создает эффект присутствия при реальном имевшем место событии.

Видеозапись при раскрытии и расследовании преступлений применяется наряду со стенографированием, фотографированием, киносъемкой и аудиозаписью (ч.2 ст. 166 УПК РФ). Согласно установившейся практике материалы применения видеозаписи (видеофонограммы) являются либо приложением к протоколу следственного действия, либо отдельным документом.

Видеофонограммы могут быть вещественными доказательствами (например, случайная видеозапись совершенного преступления или его обстоятельств, сделанная кем-либо, видеозапись действий преступника, сделанная охранными системами, видеозапись вымогателя, сделанная жертвой и т.д.). Для этого они должны быть приобщены к делу специальным постановлением следователя.

Видеофонограммы, полученные в ходе оперативно-розыскных мероприятий при раскрытии преступлений, также могут быть использованы как доказательства, если они получены в установленном законом порядке.

К видеофонограммам, имеющим значение документов, относятся материалы, которые представляют интерес для следствия лишь по своему содержанию – независимо от того, как в какой форме, при каких условиях была произведена видеозапись (видеозапись собрания, лекции, интервью и т.п.).

В судебной экспертизе видеозапись применяется, хотя и очень редко, для фиксации динамических процессов в ходе исследования.

При необходимости видеозапись может быть воспроизведена в судебном заседании.

Если следователь принимает решение о применении видеозаписи, он обязан уведомить об этом заинтересованное лицо и других участников следственного действия. Для осуществления видеозаписи может быть приглашен специалист (обычно видеозапись проводит специалист-криминалист).

До начала применения видеозаписи в целях фиксации соответствующих следственных действий необходимо:

- разработать план проведения следственного действия с применением видеозаписи и определить объекты, подлежащие фиксации; 

- пригласить специалиста-оператора, располагающего нужной аппаратурой или использующего аппаратуру следственного подразделения, разъяснить ему цели и условия предстоящего следственного действия и применения видеозаписи;

- подготовить транспорт, технические (видеоаппаратуру, микрофон, осветители) и вспомогательные средства (манекены, измерительные инструменты и т.д.).

В плане проведения следственного действия с применением видеозаписи целесообразно отразить последовательность запечатления основных действий, эпизодов, объектов, которые, по мнению следователя, необходимо зафиксировать. При разработке плана следователь совместно со специалистом намечает приемы съемки, масштабы изображения объектов, ориентировочные точки расположения камеры, технические приемы записи речевой информации. Особое внимание уделяется сочетанию аудио- и видеозаписи. Составленный план является примерным, так как невозможно предугадать весь ход следственного действия, и на практике часто возникает необходимость его существенной корректировки.

Так как при записи многих эпизодов следователь находится в кадре, большое значение приобретает умение следователя свободно держаться перед объективом, сохранять непринужденность, вести себя спокойно, ясно и четко задавать вопросы. Эти навыки вырабатываются постепенно; для приобретения их следователю нужно тщательно готовиться к проведению каждого следственного действия и анализировать полученные материалы видеозаписи.

Получаемая в ходе следственного действия видеофонограмма, как и протокол, должна состоять условно из трех частей: вводной, основной и заключительной. В вводной и заключительных частях фиксируются сведения, поясняющие и удостоверяющие видеофонограмму, а основная часть отражает ход и результаты следственного действия.

Независимо от вида следственного действия вводную часть видеофильма целесообразно начинать с изображения крупным планом проводящего данное действие лица, которое называет свою должность и фамилию, затем сообщает о том. какое следственное действие им проводится и по какому уголовному делу, время, место проведения следственного действия и поочередно называет каждого из участников следственного действия, которые в этой последовательности запечатлеваются крупным планом. В некоторых случаях целесообразно запечатлеть окружающую обстановку. Такой порядок записи способствует тому, что просматривающие видеофонограмму сразу же получают наглядное представление обо всех участниках следственного действия и на месте, где оно происходило. Затем следователь, находясь в кадре, разъясняет права и обязанности каждого участника. При необходимости разъясняется также порядок проведения следственного действия. Эти заканчивается вводная часть видеофильма, и следователь сразу после перерыва на время перемещения к месту следственного действия приступает к проведению последнего.

Необходимо соблюдать определенный порядок приостановки видеозаписи. Каждый перерыв, его время и причины должны быть оговорены на видеофонограмме и зафиксированы в протоколе.

Обнаруженные следы и другие вещественные доказательства описываются в соответствии с рекомендациями криминалистики. Указываются место обнаружения, общие и частные признаки предмета, вещественного доказательства или следоносителя, способ обнаружения следов, место расположения следов на следоносителе, общие и частные признаки следов, способ изъятия и упаковки. Все действия по обнаружению, фиксации и изъятию следов и других вещественных доказательств должны быть «озвучены» следователем или специалистом для записи на видеофонограмму.

Эти же сведения указываются в протоколе следственного действия и графических приложений к нему.

Заключительная часть видеофильма записывается после просмотра отснятого материала. Она должна представлять собой удостоверение участниками следственного действия правильности видеозаписи. После просмотра видеозапись возобновляется и запечатлеваются все участники в момент, когда следователь спрашивает о соответствии хода и результатов следственного действия содержанию воспроизведенной видеофонограммы протоколу. Видеозапись заканчивается записью ответов на поставленный вопрос и сообщением следователя о завершении следственного действия.

Протокол следственного действия, в ходе которого применялась видеозапись, кроме общих реквизитов и описания хода следственного действия, должен содержать: отметку о применении видеозаписи, времени ее начала и уведомления об этом участников следственного действия; сведения о технических средствах и условиях применения видеозаписи, а также о том, кто вел видеозапись; отметку о воспроизведении видеозаписи участникам; заявления участников о том, что с протоколом следственного действия и с видеозаписью они ознакомились, все запечатлено и записано правильно, дополнений они не имеют (либо их заявления о неправильности видеозаписи, конкретные замечания и дополнения); отметку следователя о времени окончания следственного действия и видеозаписи; указание на способ  упаковки кассеты.

В ряде случаев к протоколу следственного действия целесообразно приложить фототаблицу, изготовленную с видеофонограммы, с изображением узловых моментов следственного действия.

Рекомендуется кассету с видеофонограммой упаковывать в полиэтиленовый пакет, который вкладывают в бумажный, обвязывают шпагатом, концы шпагата опечатывают печатью следователя. На пакете делается пояснительная надпись, удостоверенная подписями следователя и понятых. Если видеофонограмма в дальнейшем используется в ходе расследования, составляется отдельный протокол (или справка) о вскрытии упаковки и просмотре записи, после чего кассета вновь упаковывается в прежнем порядке. После окончания следствия по ходатайству обвиняемого, потерпевшего, гражданского истца или гражданского ответчика им воспроизводятся видеозаписи соответствующих следственных действий.

Итак, обобщим вышеизложенное.

Обстоятельства принятия следователем решения о необходимости применения видео- и звукозаписи:

- объективно зафиксировать и сохранить данные, полученные в ходе следственного действия;

- обеспечить наглядность хода и результатов следственного действия.

Криминалистическое значение применения видео- и звукозаписи состоит в том, что она позволяет:

- передать эмоциональную окраску голоса и жестов человека, его реакцию на те или иные вопросы следователя, что формирует внутреннее убеждение лица, производящего дознание, следователя, прокурора и суда при вынесении решения по делу;

- объективно фиксировать те данные, которые могли быть не замечены при проведении следственного действия и составлении протокола и не зафиксированы в нем, что в последующем дает возможность добыть доказательства;

- обоснованно сослаться при составлении обвинительного заключения на сведения, которые допрашиваемый сообщил, проговорившись, и не желая впоследствии подписывать протокол, в котором они изложены;

- дисциплинировать участников следственного действия, оказать на них определенное психологическое воздействие, предупреждая возможность подвергнуть сомнению ход и результаты следственного действия;

- суду достоверно выяснить действительные обстоятельства добывания доказательств, объективно подтвердить добросовестность следователя.

Применение видео- и звукозаписи оправдано при допросе лиц, которые не смогут принять участие в судебном разбирательстве либо пытаются уклониться от явки в суд.

Применение видеозаписи в ходе проведения следственных действий с участием переводчика целесообразно при допросе иностранцев, а также глухонемых, что позволяет зафиксировать не только правильность сделанного перевода, но и сами показания в оригинале.

Воспроизведение фонограммы и видеозаписи неграмотному или малограмотному лицу убедит его в том, что показания будут записаны правильно, без искажений, а впоследствии поможет предотвратить попытки таких лиц сослаться на недостоверность записей.

Запись показаний несовершеннолетних и малолетних:

- способствует правильному пониманию их речи, особенности которой зачастую делают ее трудной для восприятия;

- поможет либо предотвратить изменение их показаний в будущем либо правильно оценить первоначальные и последующие показания ввиду того, что несовершеннолетние легко поддаются постороннему внушению.

При проведении следственных действий с участием лиц, психическое состояние которых вызывает сомнение, видео- и звукозапись позволит правильно отразить и зафиксировать в протоколе их зачастую малопонятную и тяжелую для нормального восприятия речь, а затем будут способствовать всестороннему и объективному расследованию.

При осмотре места происшествия видеосъемку следует использовать, когда:

- воспринимаемая следователем обстановка в силу непреодолимых причин может измениться до того, как будет изучена и зафиксирована надлежащим образом;

- место происшествия занимает значительную площадь и имеет ряд взаимосвязанных механизмов происшествия пунктов;

- когда расследуемое событие к моменту начала осмотра еще не закончилось;

- место происшествия представляет собой компактный, но трудно поддающийся описанию, объект.

При производстве обыска видеосъемку следует применять:

- когда существенное значение для дела может иметь не только сам факт обнаружения искомых предметов, но их количество, ассортимент и способ хранения, поведенческие реакции лиц, у которых производится обыск;

- для показа добровольной выдачи искомых вещей, если эти вещи хранились в специальных тайниках или укрытиях;

- для фиксации устройства тайников, способов их открытия и маскировки.

Таким образом, применение видео, киносъемки и звукозаписи в ходе расследования и раскрытия преступлений расширяет возможности фиксации объектов криминалистического исследования, тем самым способствует получению допустимых к делу доказательств. Применение киносъемки, видео и звукозаписи при раскрытии и расследовании преступления должно регламентироваться нормами уголовно-процессуального законодательства.   
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