.Дисциплина       Семейное право
Группа 2009-2010
14 сентября 2021 ( вторник)
Тема 2 . Личные и имущественные права и обязанности родителей и детей.
Всего по теме 14 часов :  6 ч лекции, 4 ч семинар , 4 пз
Занятие 1-

2 часа лекция

Вопросы к занятию 1

1. Установление происхождения детей
2. Добровольное установление отцовства.

3. Установление отцовства в судебном порядке.

4. Установление отцовства и материнства при  применении искусственных методов репродукции человека.

Вопрос 1  Установление происхождения детей закреплено в главе 10 Семейного кодекса РФ. Согласно ст.47 СК РФ  права и обязанности  родителей и детей основываются на происхождении  детей, установленном  законом порядке  Происхождение ребенка устанавливается в органах ЗАГС путем государственной регистрации рождения ребенка. Под термином « происхождение детей» понимают кровное( биологическое) происхождение от определенного мужчины и женщины, зарегистрированное в установленном порядке. Семейный кодекс РФ предусматривает правила  установления происхождения детей ( ст.48- 50 СК РФ)
      Согласно ч.1 ст.48 СК РФ происхождение ребенка от матери( материнство)  устанавливается:

А) на основании документов, подтверждающих рождение ребенка матерью в медицинской организации

Б)  если ребенок  родился вне медицинской организации- на основании медицинских документов, свидетельских показаний или на основании иных доказательств.

   Согласно ч.2 ст. 48 СК РФ если ребенок родился:

А)  от лиц, состоящих в браке между собой,

Б) а также в течение  трехсот дней с момента расторжения  брака, признания его недействительным  или с момента смерти супруга матери ребенка
  Отцом ребенка признается супруг( бывший супруг) матери, если не доказано иное

Отцовство супруга матери ребенка удостоверяется записью об их браке..

Вопрос 2.
   Согласно ч3 ст.48 СК РФ отцовство лица, не состоящего в браке с матерью ребенка, устанавливается путем подачи в орган загс
А) совместного заявления отцом и матерью ребенка

Б)  в случае  смерти матери, признания ее недееспособной, невозможности установления места нахождения матери или в случае лишения ее родительских прав   - по заявлению отца ребенка с согласия органа опеки и попечительства, при отсутствии такого согласия- по решению суда.

   Родители будущего ребенка, не состоящие в браке между собой вправе подать такое заявление в орган ЗАГС во время беременности матери ( если есть основания предполагать, что подача совместного заявления об установлении отцовства  после рождения ребенка может оказаться невозможной или затруднительной). Запись о родителях ребенка производится после рождения ребенка.
    Согласно ч. 4 ст 48СК РФ установление отцовства в отношении лица, достигшего 18 лет ( совершеннолетия) допускается только с его согласия, а если оно признано недееспособным- с согласия органов опеки и попечительства.

Вопрос 3. Согласно ст. 49 СК РФ в случае рождения ребенка у родителей:

А) не состоящих в браке между собой

Б)  и при отсутствии совместного заявления  родителей или  заявления отца ребенка  Происхождение   ребенка от конкретного лица( отцовство) устанавливается в судебном порядке по заявлению одного из родителей, опекуна( попечителя), по заявлению самого ребенка по достижения им совершеннолетия.

   При этом суд принимает во внимание любые  доказательства , с достоверностью подтверждающие происхождение ребенка от конкретно лица.

Вопрос 4  Изучить   ч.4 ст. 51 и ч.3 ст.52 СК РФ  и законспектировать.

По вопросам темы ознакомиться со ст. 47- 49 СК РФ
                   Преподаватель Хрущева Л.И
