29.10.2021.   ТАКТИКО – СПЕЦИАЛЬНАЯ ПОДГОТОВКА    ГРУППА  1901,1902
                                            ПРЕПОДАВАТЕЛЬ Курносов С.А.                                       
                                                     З А Д А Н И Е
                          Мы продолжаем освоение темы 1, которая предполагает обучение личного состава правоохранительных органов реагированию на различного рода особые условия несения службы, такие как ЧС, ЧО,  режим ЧП и др.   К их числу относятся и профилактические  меры по предотвращению террористической деятельности,  особенно в период, когда такие преступления наиболее вероятны.   
Ранее мы начали лекцию по 5му вопросу 1й темы. Качество выполнения нижеследующего задания не зависит от полноты этой лекции и даже от ее изучения.
                          В  90е годы прошлого века , во  время активизации  действий бандформирований на Северном Кавказе , террористы совершали  теракты не только на территории прилегающей к театру боевых действий , но и в  различных городах России, то есть  вдали  от мест  локального военного конфликта.
Чаще всего это выражалось во взрывах целых домов или подъездов и приводило к многочисленным жертвам. Это стало возможным из-за отсутствия бдительности проживающих в этих домах граждан, свободного доступа посторонних лиц в подъезды, подвалы, чердаки этих домов, а значит возможности закладки там взрывных устройств.
                         В Отделах внутренних дел по всей России принимались профилактические меры по предупреждению  возможности закладки взрывных устройств в жилые дома и др. объекты.
                        Так , в Новомосковске Тульской области, за каждым сотрудником милиции, независимо от должности, звания, пола, возраста, выслуги лет был  «закреплен»  жилой дом города( по возможности ближе  к месту жительства сотрудника), о котором сотрудник ,помимо своей основной работы по должности, обязан был в кратчайшие сроки собирать сведения о технической  укреплённости  подвалов, чердаков каждого подъезда, проживании подозрительных лиц, особенно  в  квартирах сдаваемых в наём.
                        Обход  закрепленных домов производился каждым сотрудником дважды в неделю,  в вечернее время, когда вероятнее всего было застать дома жильцов, чтобы  в ходе бесед (опросов) выяснить у них право проживания, получить  информацию о подозрительных лицах из числа соседей и других жильцов дома, о том, кто, когда и кому сдал в наем квартиру, откуда прибыли новые жильцы, каково их поведение, а также обследовать чердаки и подвалы на предмет возможности доступа в  эти  помещения посторонних лиц (потенциально - террористов)и наличия там посторонних лиц.
                        Иногда требовалось срочное принятие определенных мер, а другие сведения поступали руководству для принятия совместных мер с другими органами и службами города, такими как ФСБ, МЧС, ЖКО…
 Сотрудники докладывали начальнику об обследовании дома  АКТом  проверки соответствующего дома  отпечатанном или написанном от руки  на отдельном листе.
Акты анализировались и далее принимались меры для устранения недостатков.
                       При относительном спокойствии современной жизни в связи  с уменьшением террористических угроз на территории РФ, необходимо понимать, что эта угроза существует и не искоренена.  Сотрудники правоохранительных органов должны быть готовы к осуществлению специальных мероприятий, в  том числе и вышеуказанных,  случае возникновения таковой необходимости.
Вам предлагается выполнить следующее задание , которое направить на эл.почту Sergecourneau@yandex.ru  до 13 ч. 29.10.2021. 
(напоминаю, что в соответствии  с расписанием занятий вы должны приступить к уроку в 8ч30мин. и закончить занятия в  10ч.05 мин.  Но так как это Задание может быть вам отправлено до 10 часов, то его исполнение я продлеваю до 13 часов и не задаю вам практического задания по Уголовному процессу)
Создайте документ «Майкрософт офис  уорд»  ( у кого не получится – пишите АКТ в Уотсапп на номер  910 160 95 52
На нем Составьте  АКТ обследования жилого дома, который, теоретически, может быть закреплен за вами в ходе профилактических мероприятий по предупреждению терактов.
В качестве объекта обследования представьте  многоэтажный (минимум 2 этажа и два подъезда) дом, в котором вы живете или любой, находящийся по-близости.  Для тех из вас ,кто живет в частном секторе –представьте любой многоэтажный дом. ( к примеру - в 1999 году мне был поручен 18-подъездный 5-тажный дом,  с 236-ю квартирами..но вы не выбирайте для этого задания такой большой объем работ, а, например, два подъезда 5 – этажного дома как максимум)
Представьте, что вы обследовали (обошли)  дом, побеседовали с жильцами, обратили внимание на обстоятельства, подлежащие выяснению.
(для реальности восприятия можете осмотреть входы в подвальные и чердачные помещения выбранного  вами дома.  Однако предупреждаю вас, что эти осмотры должны быть безопасны для вас, не нести ни малейшей опасности для вашего  здоровья, имущества, психологического состояния   ( в т.ч. учтите коронавирусную  опасность и санитарное состояние этих мест).  Если такая безопасность не гарантируется, то не предпринимайте реального осмотра, а вообразите его. 
Тем более - не надо проникать внутрь таких мест !!
АКТ составляется в произвольной форме, но должен быть понятен, последователен, удобен для восприятия анализирующего его лица (как правило – это сотрудник штаба ОВД) , содержать по возможности исчерпывающую информацию о фактах указанных выше , то есть о выявленных вами условиях могущих способствовать совершению терактов или облегчить их совершение.
Не надо придумывать факты якобы свершившихся при вас преступлений во время обследования дома или задержания вами кого бы то ни было. 
 Вам не надо в Акте делать выводы и давать оценки действиям или бездействиям проживающих или должностных лиц , а также недоработкам жилищно –коммунальной службы, др. органов…   в АКТе указывается только информация имеющая значение для профилактики терактов, а именно интресующие сведения о подозрительных лицах и возможности закладки взрывных устройств.
Подробность изложения определите сами по принципу понятности и достаточности.
По сути Акт – это перечень выявленных подозрений и недостатков по существу обследования.


