Тема 3.4. Подготовка граждан к военной службе.	
Время проведения занятия: 2 часа

Обязательная военная подготовка.
У обязательной подготовки к военной службе большая история. Она, то отменялась, то вводилась вновь.
В январе 1918 г., выдвинув лозунг "защиты социалистического Отечества", советское правительство активно повело массовую работу по военному обучению населения. В мае 1918 г. был принят Декрет о всеобщем военном обучении (Всевобуч) трудящихся без отрыва от производства.
К обучению привлекались все мужчины в возрасте от 16 до 40 лет. Это позволило создать многочисленную армию, подготовить хорошие резервы для нее. 
К началу 1941 г. только в учебных центрах, стрелковых, кавалерийских, морских, артиллерийских и других школах ОСОАВИАХИМа обучались более 2 миллионов 600 тысяч человек. По новым программам было подготовлено около 400 тысяч летчиков, парашютистов, связистов и других военных специалистов. За время Великой Отечественной войны военные специальности получили более 9 миллионов человек.
Широко велась военная подготовка и в послевоенное время. Первая отмена НВП (1960 — 1967 гг.) была вызвана прежде всего демографическим кризисом, который привел к снижению количества призывного контингента. Сказалась и всеобщая разоруженческая волна начала 60-х годов. С принятием нового Закона СССР "О всеобщей воинской обязанности" начальная военная подготовка в 1967г. была возрождена. По 1980г. она проводилась с учащимися 9-10-х классов общеобразовательных школ, а также в образовательных учреждениях начального профессионального и среднего профессионального образования. Затем постановлением Совета Министров РСФСР от 14 мая 1991 г. № 253 начальная (допризывная) подготовка учащейся молодежи была практически упразднена. С принятием в 1998 г. Закона "О воинской обязанности и военной службе" обязательная подготовка к военной службе вновь восстановлена.
 Содержание обязательной подготовки к военной службе.
 В настоящее время обязательная подготовка гражданина к военной службе предусматривает: 
-получение начальных знаний в области обороны;
-подготовку по основам военной службы в государственном, муниципальном или негосударственном образовательном учреждении среднего (полного) общего образования, образовательном учреждении начального профессионального и среднего профессионального образования и на учебных пунктах организаций, военно-патриотическое воспитание;
-подготовку по военно-учетным специальностям солдат, матросов, сержантов и старшин по направлению военного комиссариата;
-медицинское освидетельствование и медицинское обследование;
-проведение лечебно-оздоровительных мероприятий.
Обязательная подготовка граждан к военной службе осуществляется в порядке, определяемом Правительством Российской Федерации.
Рассмотрим данные направления.
 Получение начальных знаний в области обороны 	
 Получение гражданами начальных знаний в области обороны осуществляется в образовательных учреждениях основного общего образования в соответствии с государственным образовательным стандартом в ходе изучения курса "Основы безопасности жизнедеятельности". На занятиях учащиеся знакомятся с организацией системы защиты населения от последствий чрезвычайных ситуаций, получают необходимые знания по основам здорового образа жизни, об обороне государства и о воинской обязанности, приобретают практические навыки по гражданской обороне.
Курс "Основы безопасности жизнедеятельности" является обязательным предметом обучения, независимо от вида образовательного учреждения общего образования.
Подготовка по основам военной службы 
До призыва на военную службу граждане мужского пола проходят подготовку по основам военной службы в государственных, муниципальных и негосударственных образовательных учреждениях среднего (полного) общего образования, образовательных учреждениях начального профессионального и среднего профессионального образования в течение двух последних лет обучения. Эта подготовка проводится штатными преподавателями в соответствии с государственным образовательным стандартом, который предусматривает: получение гражданами знаний положений статей Конституции и Законов Российской Федерации "Об обороне", "О воинской обязанности и военной службе", "О статусе военнослужащих" об основах обороны государства и военной службы, об основных требованиях уставов Вооруженных Сил; знакомство с образцами вооружения и военной техники, размещением и бытом личного состава воинских частей, их боевыми традициями; приобретение необходимых знаний и практических навыков в объеме подготовки молодого воина по гражданской обороне, оказанию первой медицинской помощи.
Граждане, достигшие возраста 16 лет, работающие в организациях и не прошедшие подготовку по основам военной службы в образовательных учреждениях, привлекаются к занятиям по основам военной службы на учебных пунктах организаций, а также на объединенных районных или городских учебных пунктах. Здесь по направлениям военных комиссариатов обучаются также граждане, которые нигде не учатся и не работают и которые не прошли ранее подготовку по основам военной службы.
Учебные пункты создаются решением органов местного самоуправления. Они должны иметь оборудованные кабинеты по основам военной подготовки, военное имущество, технику, уставы, учебные пособия и другую необходимую учебно-материальную базу.
Подготовка по военно-учетным специальностям
Такая подготовка осуществляется в соответствии с Законами Российской Федерации "Об обороне" и "О воинской обязанности и военной службе", а также Положением о подготовке граждан к военной службе, постановлениями Правительства РФ. Она проводится в общественных объединениях и образовательных учреждениях начального профессионального и среднего профессионального образования с гражданами мужского пола, достигшими возраста 17 лет. 
Задачами подготовки по военно-учетным специальностям являются:
· воспитание юношей, подлежащих призыву на военную службу, в духе готовности к защите Отечества, к безупречному выполнению воинского долга;
· приобретение твердых знаний устройства вооружения, военной техники и практических навыков в самостоятельной работе на них;
· совершенствование знаний по основам воинской службы, полученных в образовательных учреждениях среднего (полного) общего образования.
Количество граждан, подлежащих подготовке по военно-учетным специальностям солдат, матросов, сержантов и старшин, определяется Министерством обороны Российской Федерации. Юноши, овладевшие этими специальностями, при призыве на военную службу вправе выбрать вид и род войск Вооруженных Сил РФ, другие войска, воинские формирования и органы с учетом реальной потребности в таких специалистах. Решение о направлении юношей на военную службу, в соответствии с полученной подготовкой, выносит призывная комиссия.
Медицинское освидетельствование и медицинское обследование
При первоначальной постановке на воинский учет гражданин подлежит медицинскому освидетельствованию врачами-специалистами 
 Организация и проведение лечебно-оздоровительных мероприятий 
Организация и проведение лечебно-оздоровительных мероприятий возлагаются на органы управления и учреждения государственной и муниципальной систем здравоохранения, которые работают во взаимодействии с военными комиссариатами.
Добровольная подготовка граждан к военной службе
    Добровольная подготовка граждан к военной службе в соответствии с ФЗ «О воинской обязанности и военной службе» предусматривает:
* занятия военно-прикладными видами спорта;
* обучение по дополнительным образовательным программам, в образовательных учреждениях среднего (полного) общего образования, а также в военных оркестрах ВС РФ, других войск, воинских формирований и органов;
* обучение по программе военной подготовки офицеров запаса на военных кафедрах при федеральных государственных образовательных учреждениях высшего профессионального образования;
* обучение по программе военной подготовки в учебных военных центрах при федеральных государственных образовательных учреждениях высшего профессионального образования;
ЗАНЯТИЯ ГРАЖДАН ВОЕННО-ПРИКЛАДНЫМИ ВИДАМИ СПОРТА
   Граждане, подлежащие призыву на военную службу, имеют право заниматься военно-прикладными видами спорта в общественных объединениях, спортивных клубах и секциях независимо от их ведомственной принадлежности.
   Граждане, которым в установленном порядке присвоен первый спортивный разряд или спортивное звание по военно-прикладному виду спорта, пользуются преимущественным правом при зачислении в военные училища либо вправе выбрать при призыве на военную службу вид и род войск ВС РФ, другие войска, воинские формирования и органы в соответствии со своей спортивной подготовкой с учетом реальной потребности в них.
   Технические и военно-прикладные виды спорта, отнесенные в том числе и к деятельности Российской оборонной спортивно-технической организации, включают:
· авиамодельный спорт, соревнования по конструированию и изготовлению летающих моделей (самолетов, планеров, вертолетов, ракет и др.) и управлению ими в испытаниях на скорость, продолжительность полета и качество исполнения фигур высшего пилотажа;
· автомодельный спорт;
· автомобильный спорт, соревнования на гоночных, спортивных, серийных автомобилях (гонки на шоссе и автодроме, ралли, заезды на установление рекордов и др.);
· вертолетный спорт;
· водно-моторный спорт – технический вид спорта, включающий скоростные соревнования и туризм на моторных судах;
· воздухоплавание, летание на аппаратах легче воздуха;
· греблю на ялах (вид гребного спорта);
· дельтапланерный спорт – разновидность авиационного спорта с использованием дельтапланов;
· дельталетный спорт;
· морское многоборье
· мотоциклетный спорт – технический вид спорта, соревнования в езде на дорожках и спортивных мотоциклах по специальным трассам, дорогам и вне дорог;
· мотобол – игру в мяч на мотоциклах;
· парашютный спорт;
· планерный спорт;
· подводный спорт, скоростное плавание на различные дистанции, ныряние, ориентирование, туризм и охоту под водой с применением специального снаряжения (акваланг, маска, ласты);
· пожарно-прикладной (пожарно-спасательный) спорт;
· радиоспорт;
· ракетомодельный спорт;
· самолетный спорт;
· служебное собаководство;
· стрельбу пулевую;
· судомодельный спорт.


Выводы:
1. Обязательная подготовка граждан к военной службе состоит из двух периодов.
2. В первый период обязательной подготовки граждан к военной службе обучающиеся получают начальные знания в области обороны государства.
3. Во второй период обязательной подготовки граждан к военной службе призывник развивает в себе необходимые качества, характерные для выбранной военной специальности.
4. Допризывник имеет право на занятия военно-прикладными видами спорта.
5. Несовершеннолетние граждане занимаются по дополнительным программам, имеющим целью военную подготовку.




