Тема. Криминалистическая идентификация
1.Понятие, научные основы криминалистической идентификации
Криминалистическая идентификация один из основных методов установления истины в уголовном судопроизводстве, когда возникает необходимость выявить связь подозреваемого, принадлежащих ему предметов и других объектов с расследуемым событием по оставленным следам и иным материальным отображениям. Суть идентификации заключается в том, чтобы по отображениям установить конкретный объект, который их оставил. При этом и объект, и отображение понимаются довольно широко. Первым могут быть человек, предметы его одежды, обувь, орудия преступления, транспортные средства и др. В качестве отображений выступают различные следы, части объектов, документы, фото-, кино-, видеоизображения, мысленные образы, запечатленные в человеческой памяти. Идентифицировать объект значит установить его тождественность самому себе исходя из образованных им отображений. Тождество объекта самому себе свидетельствует о его неповторимости. Криминалистическая идентификация базируется на индивидуальной определенности объектов, имеющих достаточно устойчивые характерные признаки.  Криминалистическая идентификация заключается в установлении факта тождества путем взаимного сопоставления объекта и его отображения, иногда с использованием специальных образцов (экспериментальных пуль, гильз, текстов, выполненных от руки или на пишущей машинке, и др.). Обязательный элемент отождествления выяснение условий следообразования и способа передачи признаков объекта отражающей среде.
 	Криминалистическая идентификация как частно-научная криминалистическая теория – это учение об общих закономерностях установления тождества материально определенных объектов самим себе в различные периоды времени, разработанное и используемое с целью получения судебных доказательств. Криминалистическая идентификация как исследование – это процесс познания, позволяющий установить наличие или отсутствие тождества объекта самому себе по определен ным отображениям во внешнем мире, т.е. установить единичный объект. Криминалистическая идентификация как цель или результат – это установление факта наличия или отсутствия тождества, который может быть доказательством.
 	Значение криминалистической идентификации: установление единичных объектов по их следам; установление групповой принадлежности объектов в случае невозможности индивидуальной идентификации; установление тождества объектов, оставивших несколько следов; возможность установления единичного объекта с помощью криминалистической регистрации (по учетам).
 	К научным основам теории идентификации можно отнести следующие положения:
1) все объекты материального мира индивидуальны, т.е. тождественны только самим себе;
2) все объекты материального мира относительно устойчивы и в то же время изменчивы;
3) все объекты в процессе своего существования находятся в постоянном взаимодействии, контактируют с другими предметами.
Все объекты делятся, прежде всего, на идентифицируемые (отождествляемые) и идентифицирующие (отождествляющие). В свою очередь идентифицируемые объекты подразделяются на искомый и проверяемые. А идентифицирующие объекты делятся на исследуемые (называемые также следами или объектами неизвестного происхождения) и образцы для сравнения (объекты известного происхождения).
